

澄江：提速融合发展 致力争先进位

新时代 新征程 新伟业

县域观察

律回春渐，山水澄江产业发展势头强劲。绿瑾庄园里，4.0版的蓝莓缀满枝头，粒大饱满，供不应求；云南艾格啤酒有限公司车间内，精酿啤酒生产线正在运行，工艺水平和产能全省领先；在小湾村，各地游客相聚于此，听风看湖品咖啡，尽享品质生活。

近年来，澄江市认真落实省委、省政府产业强省三年行动等系列行动计划和玉溪市大抓产业、主抓工业、狠抓制造业工作部署，坚持把产业作为立市之本、兴市之源、强市之基，以调整促优化、以转型促升级。如今，一产绿色优化、二产稳步推进、三产全面提升，一二三产融合发展态势基本形成。2021年澄江市实现地区生产总值153.6亿元，同比增长8.2%；2022年实现地区生产总值162.2亿元，同比增长3.5%。

现代农业稳中有进

在绿瑾庄园蓝莓种植基地，采用无土、离地、全基质、精准滴灌技术种植的蓝莓正值采摘期。“一个枝头上，如果蓝莓个头一般大小、色泽一样均匀，就整枝采摘，品质更优、价格更高。”基地技术员孔德奎告诉记者，春节期间，这里的蓝莓每公斤批发价达300元，销往北京、上海、广州等地。

近年来，澄江市不断调整优化农业产业结构，把蓝莓产业作为主导产业，推进“一县一业”示范创建，不断提高规模化、科技化、设施化程度，蓝莓种植产业从1.0版本升级为4.0版本，并延伸产业链，辐射带动二三产业发展。目前蓝莓种植面积达1.1万亩，年产值约5.8亿元。

抚仙湖径流区共有耕地约17.58万亩，已流转14.6万亩。澄江市实施休耕轮作，建设森林抚仙湖，发展高原特色农业。截至2022年底，该市建成“绿色食品品牌”基地1.7万亩，拥有绿色食品认证12个、有机农产品认证8个，农产品加工产值达12.8亿元。培育农业企业529家，比2021年净增318家；农民合作社288家，净增28家；家庭农场107家，净增18家。按照“用工业化理念谋划农业高质量发展”的思路，盘清全市50亩以上的农业种植基地共282家，制定农业标准化生产示范基地认定标准及相应政策，引导农业组织化、设施化、基地化、品牌化发展。

在一产的带动下，澄江市乡村振兴见行见效。实施脱贫人口持续增收三年行动以来，该市发放小额扶贫贷款3800万元，完成衔接资金项目36个，脱贫人口收入增长15.29%，全面消除人均纯收入万元以下脱贫人口；开展城乡环境大清理大整治大提升攻坚行动，农村人居环境整治在全省考核评估I类县中排名第一。

工业经济稳中向好

在云南澄江产业园区，工人正在万诺食品加工产业园神农集团食品加工车间无菌无尘的环境里紧张忙碌。记者在参观通道看到，通过进料、切碎、加料、灌装等一系列工艺流程后，肉制香肠成品

进入冷链车间。“因看中澄江的区位优势、发展环境和产业前景，我们在澄江布局了第一个食品加工项目。”云南澄江神农食品有限公司总经理吕克周介绍，公司于2021年11月入驻园区，计划投资1.6亿元，现已完成1.35亿元。目前，订单量大，产品供不应求，预计今年产值达1亿元。

2022年以来，澄江市实施工业发展倍增计划，组建“4+2”重点产业项目发展工作专班，招引工业项目14个，总投资57.96亿元。新疆中包、浙商产业园等10个项目稳步推进，昆缆产业园一期、老仓醋项目开工建设，神农食品、艾格啤酒项目建成投产。新增国家高新技术企业4户，拥有国家级科技型中小企业15户、省级科技型中小企业10户。工业园被认定为省级外贸转型升级基地，汇盈纸箱项目列入省级“3个100”高质量发展项目。

为护航产业高质量发展，澄江市不断优化营商环境，以指标攻坚倒逼“放管服”改革政策落地和部门作风转变。该市积极兑现对企业的奖励和承诺，落实增值税留抵退税等政策，累计“退、减、免、缓”各项税费9.57亿元，社会信用体系在全国383个县级市排名上升至第102名；形成“环境优化—主体增加—环境持续优化”的良性循环，签约招商引资项目18个，净增市场主体4213户，完成目标任务的113.44%。

本报记者 浦美玲

春节期间，集澄江化石世界自然遗产博物馆、电商产业园、动物大世界、海洋大世界、湿地公园、度假小镇于一体的寒武纪小镇，人气爆棚。电商产业园计划引入免税店，将于年内开业，进一步丰富消费场景、提升消费品质，助力旅游和消费提档升级。

本报记者 浦美玲

滇中引水第一长隧洞成功下穿南昆客运专线

本报讯（记者 胡晓蓉 通讯员 杨兴 杨朝周 张天）2月27日，滇中引水第一长隧洞玉昆隧洞顺利下穿南昆客专，全隧建设取得重要进展。

昆玉隧洞全长105公里，是滇中引水全线第一长隧洞，也是全国在建水利工程第一长隧洞，由中铁五局承建。其中，昆玉隧洞8号、10号支洞分别下穿客货流量大的南昆铁路和南昆客运专线。为保障项目建设如期推进，确保客运专线正常运行，项目部超前谋划，采用“分台阶、增段位、短进尺”施工工法，并结合铁路线上的自动化设备监测结果实时调控，全力确保施工安全及铁路营业线安全。加强现场监控量测工作，在既有铁路线上安装自动化监测设备，同时利用天窗点每天对既有铁路设备设施进行检查。与此同时，积极对接协调相关单位，优化施工方案，确保南昆铁路和南昆客运专线正常运行。

截至2月26日，滇中引水一期工程输水干渠累计完成开挖（掘进）471.131公里，占输水总里程665.483公里的71%。滇中引水二期配套工程主体工程陆续开工建设，已开工隧洞15条、管道12条、箱涵1座。

上接一版《抓实春耕备耕 确保稳产增收》
指导各地抓好小春田管和防灾减灾，落实细技术、物资、政策等要素保障措施，确保小春粮油稳产增产，紧盯今年粮食生产“两稳三扩”目标任务，为全年粮食丰收打下坚实基础。

良种良技送进农家

泸西县供销合作社农资公司的仓库内，5000余吨化肥堆放在整整齐齐，运输车辆来来往往，这些农用物资将被运送到该县各乡镇网点投放市场，全力保障春耕用肥需求。

“只要电话打过去，供销社工作人员就会把化肥送到田里，还教我们怎样施肥。”泸西县中枢镇逸圃村农户梁庆安满意地说。

春耕备耕时节，全省供销部门大力开展放心农资下乡进村、普法宣传等活动，向农户宣传普及农资识假辨假知识，提高农户依法维护自身权益的能力，保障农户用上放心农资，确保农业生产丰产丰收。

省农业农村厅调度信息显示，今年我省化肥、农药、种子等农资供应充足，价格总体稳定，能够满足春耕生产需要。

为切实抓好春季田管和春耕备耕工作，我省制定印发了春季田管和春耕备耕生产技术指导意见，指导各地抓实抓好春季田间管理，促进苗情转化升级，打牢春耕备耕基础，力争全年粮食丰收，做好夏粮作物田间管理，分区域、分作物、分生育期实施施肥、灌水、病虫害防治等措施。抓好早稻育秧，合理选择早育秧、集中育秧等方式，配套“浸种消毒、精撒秧板、精准施肥、实时揭膜”等措施，提高育秧水平和秧苗素质。

记者从省防汛抗旱指挥部办公室获悉，目前，全省水库蓄水好于往年。截至目前，全省水库蓄水78.78亿立方米，比10年同期平均多蓄3.61亿立方米，比2022年、2021年、2020年同期分别多蓄2.87亿立方米、4.48亿立方米、7.32亿立方米，春季农业生产用水保障好于去年同期。

本报记者 王淑娟

全国政协委员、沧源佤族自治县人力资源和社会保障局副局长李依娟娜——

心系民生事 情牵新通道

代表委员风采



度洋地区开放和推动中缅印度洋新通道建设的大量资料。

“中缅印度洋新通道是我国进入印度洋里程最短、用时最少、最平坦的陆路通道。相比传统的经由南海前往‘一带一路’沿线国家的路线，经中缅印度洋新通道，物流运输里程减少2000余公里，可节省时间20余天，具有更高的战略价值、时间效率、经营灵活性和更大发展潜力。”李依娟娜说，沧源县位于滇西南边陲，与缅甸接壤，沿边优势突出，主动融入和服务“一带一路”建设，在大通道建设上有所作为一直是全县各族干部群众的夙愿。

2021年8月25日，中缅印度洋新通道试通首发集装箱自新加坡港抵达缅甸仰光港后，通过公路运输过境缅甸抵达孟定清水河口岸入境中国，在临沧火车站以铁路专列方式运达成都国际铁路港，中缅第三国过境贸易过境运输“破冰之旅”如期实现，沧源在其间彰显应有的作用。

临沧铁路港等重大枢纽项目建设刚刚起步，对新通道的支撑不足；孟定清水河口岸缺乏综合性海关指定监管场地，食用水生动物、冰鲜水产品、水果等进口存在监管难题……通过对眼前厚厚的资料的汇集整理，推动中缅印度洋新通道规则标准“软联通”、基础设施“硬联通”，让新通道更加畅通，李依娟娜深入思考着。

开阔、务实，这是李依娟娜给记者留下的最深印象。“喂，您好，我们将组织群众到上海务工，交通方面是不是能给予优惠……”采访中，李依娟娜不时与相关部门联系。服务好群众的需要，回应群众的呼声，群众的期盼一直是她努力的目标。“我们佤山儿女一定要牢记习近平总书记‘建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土’的殷殷嘱托，心向总书记、心向党、心向国家。”李依娟娜坚定地说。

本报记者 李春林

香甜小草莓 做出大产业



“今天的货是22吨，发往河北沧州。”2月23日，在位于会泽县待补镇的云南沅成农业发展有限公司，销售员阳朴英正忙着清点、贴单。

草莓干生产车间里，清洗、浸糖、冷烘、分拣、包装等工序一气呵成。一颗颗红嫩多汁的小草莓摇身一变，成了香甜软糯的草莓干，将销往全国各地。“草莓干的原材料来自待补镇及周边乡镇的草莓种植基地，公司按照市场价格收购。”云南沅成农业发展有限公司行政部经理杨清锐介绍。

在草莓干等级分拣车间，二三十

名工人正忙着挑选、分级、称重、打包。来自姑娘镇则补村的工人高玉丽忙得不亦乐乎，她在车间做选果工作已经两年多了。“我的月薪是3500元，加班的时候还有加班工资，最高领到过4500元。”高玉丽说。

2022年，云南沅成农业发展有限公司在待补镇新建占地60余亩的草莓干加工厂，包括配套冷库容量5000立方米，深加工车间1.5万平方米，每天消耗草莓原料50吨左右。通过土地流转、劳务用工、技术服务等方式，公司每年带动周边800余户农户户均增收

1.2万元。“公司去年生产草莓干1000吨左右，产值达8000万元，消耗了当地5000至6000吨鲜草莓。”杨清锐介绍，目前每天生产草莓干3至5吨，今年产值有望超过1亿元。

依托当地的交通优势，待补镇正着力打造云南特色水果冷链物流小镇，建立特色水果集散地。建成后，预计每天鲜果冷藏物流吞吐量达500吨、冻果冷藏物流吞吐量达600吨，整个冷链物流用工人数300人左右，确保产品在48小时内可运达国内大部分城市。

本报记者 张雯 通讯员 尹永权

省委办公厅省政府办公厅发布通报 表扬2022年推进健康县城建设工作突出县市区

本报讯 日前，中共云南省委办公厅、云南省人民政府办公厅发布《关于2022年云南省推进健康县城建设工作突出县市区的通报》，对工作突出的玉溪市红塔区等30个县（市、区）予以通报表扬。

《关于2022年云南省推进健康县城建设工作突出县市区的通报》全文如下：

2022年，全省各地区各部门深入贯彻习近平总书记关于爱国卫生运动重要指示精神，认真落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，围绕健康县城建设目标任务，以国家卫生城镇创建指标升级为契机，全面开展“绿城市、治污染、除四害、食安心、勤锻炼、管慢病、家健康”行动，巩固深化拓展爱国卫生“7个专项行动”成果，推动爱国卫生工作从环境卫生治理逐步向全面社会健康管理转变，全省健康县城建设开局良好，人民群众满意度显著增强。

在工作推进过程中，全省涌现出一批组织有力、措施有效、成效明显的县（市、区）。为表扬先进、激励后进，根据2022年全省推进健康县城建设考核结果，省委、省政府决定对玉溪市红塔区等30个县（市、区）予以通报表扬。中共云南省委办公厅、云南省人民政府办公厅于2023年2月24日

2022年云南省推进健康县城建设工作突出县市区名单

（共30个，按综合考核结果排序）

红塔区、大姚县、腾冲市、兰坪县、耿马县、峨山县、隆阳区、文山市、砚山县、镇康县、维西县、云县、安宁市、水富市、开远市、蒙自市、鹤庆县、祥云县、弥渡县、泸水市、永善县、马龙区、个旧市、昭阳区、西畴县、彝良县、盘龙区、鲁甸县、江川区、双柏县

我省印发《方案》

推进九大高原湖泊流域生态产品价值核算

本报讯（记者 胡晓蓉）近日，省生态环境厅印发《云南省九大高原湖泊流域生态产品价值核算工作方案》（以下简称《方案》），统筹推进九大高原湖泊流域生态产品价值核算，针对九大高原湖泊流域生态系统特点，以水源涵养、水质净化、生物多样性维护、固碳、绿色产品供给、景观服务等生态系统服务为重点，构建生态产品价值实现机制提供有力支撑。

根据《方案》，到今年底，我省将构建起九大高原湖泊流域生态产品价值核算体系，完成生态产品价值核算，初步形成一套九大高原湖泊流域生态产品价值核算技术规范，建成一支专业化核算队伍，研究搭建九大高原湖泊流域生态产品价值核算业务化系统与信息化管理平台，开展核算结果应用和探索实践。

核算时点以2019年为核算基准年，以年度为核算周期，开展2019年、2020年、2021年九大高原湖泊流域生态产品价值核算。使用的核算数据参考2019年、2020年、2021年现有资料，辅以必要的实地观测和补充调查。核算区域范围以九大高原湖泊流域生态产品价值核算体系和方法为准。

围绕《方案》提出的要求，下一步，我省将建立健全生态产品价值核算体系，做好生态产品信息调查、生态产品价值

核算、生态产品价值核算结果审查、生态产品价值核算能力建设、生态产品价值核算结果应用等方面的工作。参考国家和各省（区、市）相关核算规范、技术指南，针对九大高原湖泊流域生态系统特点，以水源涵养、水质净化、生物多样性维护、固碳、绿色产品供给、景观服务等生态系统服务为重点，构建生态产品价值实现机制提供有力支撑。

与此同时，明确核算区域内的森林、草地、湿地、农田、城市等生态系统类型、面积与分布，绘制生态系统空间分布图。制定九大高原湖泊流域生态产品价值核算调查手册，确定参数调查监测方法、收集开展生态产品价值核算所需要的统计数据、监测资料、基础地理信息图件等资料，开展必要的实地观测和补充调查。

核算区域范围以九大高原湖泊流域生态产品价值核算体系和技术方法为准。

核算时点以2019年为核算基准年，以年度为核算周期，开展2019年、2020年、2021年九大高原湖泊流域生态产品价值核算。使用的核算数据参考2019年、2020年、2021年现有资料，辅以必要的实地观测和补充调查。核算区域范围以九大高原湖泊流域生态产品价值核算体系和方法为准。

围绕《方案》提出的要求，下一步，我省将建立健全生态产品价值核算体系，做好生态产品信息调查、生态产品价值

> 文记者手记

全省传统戏剧曲艺汇演开演

本报讯（记者 侯婷婷）2月28日，云南省第三届传统戏剧曲艺汇演在云南艺术剧院开演。

此次汇演采取线上线下相结合的方式进行。其中，线上展演已于2022年12月31日至2023年1月19日在云南非物质文化遗产网完成，线下活动于2023年2月28日至3月5日在昆明市五华区举办。

纳西族文学创作研讨会举行

本报讯（记者 李文诗）2月26日，中国·丽江21世纪纳西族文学创作研讨会在玉龙纳西族自治县开幕。

研讨会旨在搭建纳西族文学宣传推介平台、学习借鉴平台，引导广大纳西族作家坚持以人民为中心的创作导

向，创作出更多优秀文学作品。会议期间，专家、特邀嘉宾、纳西族作家将围绕“纳西族文学创作现状及前景”的主题，深入交流研讨，为“文化丽江”走向世界建言献策。

开幕式上，中国作协副主席白庚胜作了交流发言。

省青少年拳击锦标赛落幕

本报讯（记者 娄莹）2022年度云南省青少年拳击锦标赛于2月27日在玉溪市体育运动学校落下帷幕。

本次比赛由省体育局、省教育厅主办，玉溪市教育体育局承办。来自全省的11支代表队93名运动员参赛。

此次比赛参赛拳手均在2008年至2010年间出生。目前，全省16个州（市）全部建立了拳击专业队。

为确保比赛公平、公正、公开，云南省拳击协会制定了各项竞赛工作流程和管控机制，并在云南省拳击协会裁判员库70多名注册裁判员中选调了30名裁判员。

此次比赛参赛拳手均在2008年至2010年间出生。目前，全省16个州（市）全部建立了拳击专业队。